

# 让“民声”决定“民生” 三亚将全面推行 民生实事项目人大代表票决制

## 获赠近48万元 三亚首个社区公益基金设立

本报讯(记者 黄世烽 实习生 赵小梅)8月30日上午,三亚市天涯区红旗街社区公益基金启动及捐赠仪式在红旗街社区党群服务中心举行。市委常委、组织部部长邹家明,副市长、天涯区委书记黄兴武出席活动并共同为红旗街社区公益基金揭牌。

据了解,天涯区红旗街社区公益基金为三亚市首个社区公益基金,旨在搭建社区公益合作平台,引导更多公益资源深入社区,对接居民需求,开展助老、助学、助医、助残、济困以及社区建设、社区管理、社区服务等民生事项,切实提升群众的获得感、幸福感。

启动仪式上,黄兴武要求始终坚持为群众排忧解难的初衷,将社区公益基金打造成联系社会爱心人士与服务对象的桥梁纽带,努力使每一个困难群众得到实实在在的帮助。社区公益基金公开透明、规范运行的同时,希望能有越来越多的爱心企业、爱心人士参与到社区公益基金和慈善事业中来,拓展公益基金来源,做实公益服务,共同书写天涯公益慈善事业的新篇章。

在捐赠仪式上,天涯区政府、红旗街社区居委会、爱心企业、爱心人士代表向红旗街社区公益基金捐赠共计478888元。

## 市领导走访市委联系服务重点专家 为优秀人才在三亚干事创业 创造良好环境

本报讯(记者 黄世烽)8月29日上午,市委常委、统战部部长潘国华到中国科学院深海科学与工程研究所走访市委联系服务重点专家,深入了解有关情况,认真倾听意见建议,积极协助解决实际困难。

座谈交流中,中国科学院深海科学与工程研究所相关负责人介绍研究所基本情况,以及党外人才培养使用、服务保障和发挥作用等情况。市委联系服务重点专家、中国科学院深海科学与工程研究所副所长、致公党三亚市委主委许惠平,市委联系服务重点专家、中国科学院深海科学与工程研究所海洋哺乳动物与海洋生物声学研究室主任、九三学社社员李松海对市委、市政府长期以来的关心关怀表示感谢,并分别介绍个人工作、学习和生活情况。两人还充分发

## 三亚远程教育站点和“钉钉”系统管理员 能力提升培训班开班 提升业务能力 助力乡村振兴

本报讯(记者 符府)近日,由市委组织部主办的2023年三亚市远程教育站点管理员和“钉钉”系统管理员业务示范培训班在市委党校开班。全市远程教育站点、“钉钉”系统管理员代表共151人参加培训。

此次培训为期两天,主题鲜明、针对性强、内容扎实,课程设置了党员干部现代远程教育工作概述、现代远程教育网络平台的应

## 探索海洋奥秘 学习安全技能



近日,在“深海探索+应急安全”2023年育才生态区研学公益活动中,近40名育才生态区学生走进中国科学院深海科学与工程研究所和三亚市中小学生安全应急综合演练基地,开启“研学+互动”的知识探索之旅。图为小学生在中国科学院深海科学与工程研究所参观海洋生物标本。本报记者 陈聪聪 摄

项目征集公告,广泛征集社会各界意见建议;通过市人大常委会选举任免联络室征集市人大代表的意见建议。

在论证筛选项目方面,市政府对征集到的民生实事项目意见建议,要统筹考虑广大市民意愿、项目必要性和可行性、市级财政承受能力等因素,从普惠性、均衡性、公益性等方面进行评估论证,筛选出初步候选项目。要在充分沟通论证的基础上,根据次年拟安排民生实事项目数量,按不低于15件建议候选项目、12件民生实事候选项目提交次年市人大常委会审议。

在审议票决项目方面,民生实事候选项目由市政府提请市人大常委会审议。市人大常委会要将审议票决本级年度民生实事项目列入人民代表大会会议议程,安排必要时间,保障代表充分审议。

在组织实施项目方面,市政府要认真履行职责,组织好人民代表大会票决出的民生实事项目的实施。要加强民生实事项目资金保障,按规定纳入本级预算安排,要健全督查机制,加强对民生实事项目实施情况的督促检

查,及时了解工作进度和成效,解决存在问题,确保各项民生实事项目高质量高效实施。

在开展工作监督方面,市人大常委会要将监督实施民生实事项目列入年度工作要点,根据实际情况灵活运用听取和审议专项报告、开展执法检查等法定监督方式进行监督,并对项目实施情况开展满意度测评;市政府要以适当方式向社会公开民生实事项目实施情况,接受群众监督;纪委监委要完善问责机制,对敷衍塞责、工作不力的部门单位严肃追究问责。

《方案》还对加强组织领导、加强指导监督、加强责任落实和宣传引导提出具体要求。

据了解,民生实事项目人大代表票决制是指市政府在广泛征求意见建议基础上提出民生实事候选项目,经市人大常委会以投票表决方式确定项目后正式组织实施,并接受人大代表和人民群众的监督。

市人大常委会有关负责人表示,实施民生实事项目人大代表票决制,是坚持和完善人民代表大会制度和贯

彻全过程人民民主理念的重要实践,是贯彻省、市第八次党代会精神、服务自贸港建设的现实需要。按照省里的统一部署,市人大常委会高度重视,成立工作专班组成调研组赴海口市人大学习考察经验做法,结合本市实际,广泛征求各有关部门意见,起草了三亚市全面推行民生实事项目人大代表票决制实施方案(代拟稿),并报市委研究。

“党委统一领导,人大、政府及有关方面各尽其责,代表和群众全程参与并监督,为民生实事项目的实施提供了有效保障。”市人大常委会有关负责人表示,实施民生实事项目人大代表票决制,是三亚首次将民生实事项目交由人大代表票决,旨在构建起群众“点单”、代表“定单”、政府“接单”、人大“验单”的为民办实事全新模式,实现民生实事项目从“为民作主”向“由民作主”转变,推动为民办实事真正办到群众心坎上,使政府意见与民意呼声形成最大公约数,不断提升广大市民对民生实事项目的参与度和获得感。

## 三亚4人上榜 海南表彰一批 见义勇为英雄和先进分子(群体)

本报讯(记者 吴英印)近日,海南省委政法委、省委宣传部等7部门联合下发《关于表彰第十六届全省见义勇为英雄和先进分子(群体)的决定》,表彰一批见义勇为英雄和先进分子(群体)。其中,三亚4人榜上有名:海南新绿能源环保科技有限公司总经理李国梁、北京中誉泰恒

投资有限公司游艇船长孙运厚获“海南省见义勇为英雄群体”奖,海南省三亚市人文地理学会会长李鸿新获“海南省见义勇为英雄”奖,海南省三亚市军粮供应站营业员麦春瑶获“海南省见义勇为先进分子”奖。

受表彰的英雄、先进分子来自各行各业,有消防员、村“两委”干

部、个体户、企业家等。他们在国家利益和人民生命财产安全面临不法侵害和灾害威胁时,挺身而出,坚守正义,临危不惧,化险为夷,用鲜血和生命谱写了可歌可泣、充满正义的壮丽篇章。

据了解,今年5月30日,省委政法委、省委宣传部、省公安厅、省总

工会、共青团海南省委、省妇联、省见义勇为基金会联合启动了第十六届全省见义勇为英雄和先进分子(群体)表彰活动。经各市县推荐、省评选评审等环节,评选出5名见义勇为先进个人,1个英雄群体(2人),11名见义勇为先进分子,4个先进群体(12人)。

## 关键时刻,他们挺身而出!

——三亚4名见义勇为英雄、先进分子主要事迹

本报记者 吴英印

三亚市见义勇为精神不断传承发扬,见义勇为英雄人物层出不穷。他们职业不同、身份不同、年龄不同,但都有一个共同特点——在关键时刻、危急关头表现出强烈的社会责任感和正义感。在人民生命财产安全面临灾害威胁时,他们挺身而出,化险为夷……从而展现了人间大爱,诠释了人生最美价值,用浩然正气践行社会主义核心价值观。

### 毫不犹豫 冲进火场救人灭火

李国梁、孙运厚,2023年7月分别被授予“三亚市见义勇为积极分子”荣誉称号。

2021年5月30日14时50分左右,李国梁在上班途中发现位于金鸡岭路金和商场的商铺着火,一至三楼浓烟滚滚。经查看,李国梁发现是李荣盛的龙虾店铺着火,李荣盛的父母被困在店铺内,店门反锁无法逃生,两位老人已被店铺内的浓烟熏得几乎无法站立,随时都有窒息的危险。

情况十分危急,李国梁急忙喊话两位老人退后,一边上前抓住门把手用尽全力撞坏门锁救出两位老

人,一边请旁边的人拨打119火警电话。此时,家住附近的孙运厚闻讯也前来支援。救出两位老人后,李国梁为了灭火,又迅速跑回自己公司拿了2个灭火器,与孙运厚一起提着灭火器冲进火灾现场。店铺内烟雾弥漫,根本看不清起火点在哪里。李国梁借助灭火器喷射冲开浓烟找到了着火点猛喷,很快灭火器用完了,他们就退出火灾现场另取灭火器。此时,孙运厚发现距离火点一米左右的地方有煤气罐和一盆炸小龙虾剩余的花生油,在迅速蔓延的火势下随时有可能引发煤气罐爆炸。千钧一发之际,孙运厚奋不顾身冲进火场,拎着煤气罐和花生油盆冲了出来,排除了险情。之后,附近商户也提着灭火器赶来支援。李国梁、孙运厚二人接过灭火器再次进入火灾现场灭火。直到用了十多个灭火器才将明火扑灭。这时,他们发现火灾现场还有2个煤气罐,如果发生爆炸,后果不堪设想。事后,现场群众纷纷竖起大拇指称赞他们英勇救火的行为。

### 义无反顾 两次入海救人

李鸿新,2023年7月被授予“三

亚市见义勇为积极分子”荣誉称号。

2021年7月31日18时许,李鸿新在三亚湾胜意酒店前海域游泳时,忽然听到两个少年呼救。当时的海浪很大,两个少年向他呼救:“叔叔!那边有小孩子溺水了,快去救他!”离他们不远处,一名六七岁小孩正在水中挣扎。那两个少年虽然离得近却因为水性不好,不敢去施救。李鸿新看见后,凭着水性好急忙游过去,将小孩托举出水面,再移步到浅水区,随后有人过来将救起的小孩抱到安全地带。

李鸿新还没来得及上岸,接着又听到有人呼救,定睛一看,正是开始呼救他救人的那两名少年。原来,那两个少年开始时在的位置水位还不深,但在呼救时没有及时回到浅水区被大浪推进了深水区,从而出现险情。李鸿新见状又赶紧游入水中,抓住一名少年,并指挥另一名少年随他游回岸边。回游过程中,突然几个大浪将李鸿新和被救的少年又推到海里深水区,少年不时浮沉,连连呛水。之后,一位套着救生圈会游泳的女士游了过来,将救生圈递给少年,在李鸿新和大家的共同努力下,终于将已经完全虚脱的少年拖到地势较高的海滩上脱

离危险。之后,李鸿新让少年的同伴拨打120救援电话,方才离去。

### 街头跪地 救助陌生昏厥男子

麦春瑶,2023年7月被授予“三亚市见义勇为积极分子”荣誉称号。

2023年2月26日21时许,麦春瑶去接孩子,途经凤凰水城时,发现一男子昏厥在地,其妻子在旁抱头痛哭。周围人不敢上前帮忙。麦春瑶参加过应急救援综合技能培训,有救援经验。她观察发现该男子呼吸极其微弱,几乎感觉不到心跳,需要马上进行急救。于是,她让周围群众拨打120急救电话,然后为该男子进行心肺复苏和人工呼吸。连续做了5分钟后,该男子慢慢地恢复自主呼吸,周围群众才松了一口气:“救活了!救活了!”救护车到达现场后,麦春瑶积极配合医护人员开展救助工作并提供相关救助信息,等救护车驶离后才离开现场。

麦春瑶街头跪地救人的视频在网络上引起网友的关注和点赞,被大家亲切地称为三亚最美“人间天使”。

用辛勤劳动  
唱响我们的时代主旋律

